

陈笃生医院

先进科技康复诊所改造 空间更大 将接收截肢病患

魏宋凌 报道 joleneg@sph.com.sg

成立10周年，陈笃生医院的先进科技康复诊所改造升级，不仅空间比之前大四倍，也将接收包括截肢病患等更多服务对象。

先进科技康复诊所（Clinic for Advanced Rehabilitation Therapeutics，简称CART）原

本位于陈笃生医院医疗中心，如今搬到医院第二附楼的老年医科中心内。

今天由卫生部长王乙康开幕的诊所占地1万9935平方公尺，不仅有更大的复健空间，也设更多先进的复健机器人。

新诊所也将接收更多服务对象，除了原本中风、伤及脑部与脊椎的病患，现也会服务截肢、神经退化性疾病以及神

经肿瘤病症的病患。

CART是东南亚首个结合虚拟现实仪器与高科技复健器材以及传统治疗的诊所，过去10年协助7万5000名病患康复。

新诊所今早也与两复健治疗伙伴，即傅利叶智能（Fourier Intelligence）与中风病人扶助站（Stroke Support Station）签署合作协议，旨在帮助更多病患。

中风病患打游戏助康复

CART患者杨有荣（55岁，行政人员）说，第一次中风前毫无预兆，自己甚至还在车行购车。“中风后，右边身体完全失去行动力，包括右手与右脚。很多事无法做，需要麻烦妻子与家人。”他之后在积极复健



卫生部长王乙康出席CART新诊所开幕仪式，并和中风病患杨有荣了解如何使用H-Man做复健。（严宜融摄）

后逐渐康复，如今每天会花半小时使用便携式手臂复健器（H-Man）通过打游戏方式复健。

他今年1月回去上班，也学会使用左手取代右手做事，目前也期待能再次恢复驾驶能力。



贾巴的屋外满地野草。（海峡时报，Mr.Mohamad Japa Rusdi提供）



枯叶堆满了大门前。（海峡时报，Mr.Mohamad Japa Rusdi提供）

屋主两年后回返

新山屋外长野草 屋内遍地昆虫粪

新马陆路恢复通关后，不少在新山有房子的国人，时隔两年后返家，只见屋外满地野草，屋内遍地死蟑螂和壁虎粪便。

根据《海峡时报》报道，贾巴（55岁，建筑业）于本月16日回到位于新山浩然山庄（Horizon Hills）的房子，相隔两年回家，一幕幕惨状映入眼帘。

他受访时表示，虽然已有心理准备，房子会脏乱，但却万万没预料到会如此糟糕。

“屋内满地死蟑螂，还有壁虎粪便；屋外则长满了比我还高的野草，枕头、沙发和房子结构都已发霉，完全无法拯救”。

另外，他房子的电源已无法使用，冰箱和洗衣机也必须丢弃。

据了解，浩然山庄一带有许多荒废了的房子，相信是新加坡人所拥有。当中，有不少人因为觉得不便，都希望卖掉房子。

不过，贾巴却不以为然。他认为，该房子适合与朋友家人一起共度周末，附近的居民都非常友善。

“只要把房子好好清洗一遍，一切都会好的。这房子也为我带来好运。”

另外，他也坚信大家都已做好了准备，边境不会再次关闭。



贾巴的房子不仅满地死蟑螂，家具也已发霉。（海峡时报，Mr.Mohamad Japa Rusdi提供）

‘已忘记过边境的感觉’

同样在浩然山庄有房子的法扎（58岁）受访时则表示，自从新马边境在2020年3月关后，他就一直没有回新加坡。

昨天，法扎终于回到新加坡，住了一晚上后再返回新山。

“两年没回新加坡，都有点忘记过边境的感觉，边境恢复后，也能自由进出”。

疫情刚暴发时，法扎担心疫情的严重性，由于已经50多岁，不懂自己是否能挺过去，另外也不确定自己的生意是否能持续，但后来大家都学会了如何在线上工作。

他表示，对于住在新山，并在新加坡工作，算是梦想成真，但新加坡还是他的家。

“新山的食物虽然很好吃，但公司附近的芽笼士乃的叻沙是最好吃的。”

仍选择每天往返两地

狮城人吴起（45岁，IT行业）一家人疫情前往返新马两地工作和上学。

由于仅持有社交准证，疫情暴发后，吴起和家人必须在边境关闭后回到新加坡。

“我们新加坡的单位已经出租，所以只能另外租房住。另外，一些在

马来西亚的生意也必须结束。”

与贾巴的情况相似，吴起一家人上周四回到新山的房子时，家具都已经发霉，满地都是鸟屎。

“虽然如此，我们如今还是会选择每天通勤，往返两地。毕竟在新山生活，比较没有压力。”

新山电子烟店生意好 每日约30狮城客上门

新马陆路边境重开



当局在三辆马国罗厘上查获黑市价逾30万元的电子烟和相关配件。（档案照）

新马陆路边境重开，新山电子烟店生意火爆，每天有约30狮城客上门。

边境管制措施放宽后，许多国人再可到临近的马国新山游玩和购物。除了吃喝、按摩、漆油，也有人特地到当地购买电子烟。

据《海峡星期刊》报道，一家距离新山关卡约15分钟路程的电子烟店在过去两周就迎来越来越多的狮城客。

40多岁的店主沙（Shah）与太太约10年前开始经营电子烟商店。他们说，疫情前每天的销售额是2万令吉（约6300元）左右，当时一天能接待超过80名新加坡顾客，但过去两年只能做本地客生意，销售量下跌70%。

他表示，陆路边境重开后马上发现不少狮城客回流，目前生意已恢复至疫情前的一半。

“现在每天约有30名新加坡顾客上门。”

据透露，每名新加坡顾客平均每次消费300令吉左右（约100元），购买电子烟及其它配件。

上门买电子烟的狮城客基思（30多岁）说，自己只会买些散货而不是大批进口，因此觉得不太可能在关卡被截查。

我国自2018年起禁止使用和售卖电子烟；购买、使用或持有电子烟者可被罚款高达2000元。

据报道，马国自2015年起就禁止销售含有尼古丁的电子烟溶液，但没有明文禁止电子烟设备以及不含尼古丁的溶液。

但在新山市中心就有约30间售卖电子烟的商铺，不少还是在住宅区经营。

我国侦破三起走私案

三天内就有三辆马国罗厘企图从大士关卡偷运电子烟进入我国。

移民与关卡局人员4月5日和7日，在大士关卡侦破三起走私案，在三辆罗厘上查获1200支电子烟和4万9000个相关配件，黑市价逾30万元。五名21至51岁的马国男子正协助当局

调查。

根据烟草法令，我国禁止进口、分销、销售烟草制品，包括水烟、无烟烟草、嚼烟、电子烟和其配件。一旦罪成，初犯者可面对1万元罚款、六个月监禁或两者兼施；重犯者则可面对2万元罚款、监禁12个月或两者兼施。

电子烟更易上瘾

电子烟是通过电池将含有尼古丁、丙二醇（Propylene Glycol）和调味剂的“电子液体”加热后雾化（vapourize），让使用者如同吸香烟般把气体吸入肺部。

电子烟虽被一些人视为较健康的香烟替代品，但它可能比香

烟含有更多的尼古丁，更容易上瘾且危害人体。

据此前报道，电子烟液体的成分在雾化被吸入后，能引起肺部发炎，严重的话或会加剧哮喘或慢性阻塞等肺部疾病。

电子烟的排放气体也可能致癌，并影响人体的生育功能。

机场附近地铁轨道翻新

SMRT今天起至8月中在地铁东西线停止运行后，将为樟宜机场附近的轨道进行翻新工程。

轨道翻新工程在七月初至8月中进入最后阶段时，丹那美拉站和樟宜机场站之间的列车候车时间将延长两分钟。

《联合早报》报道，SMRT前晚发布面簿贴文说，这项轨道翻新工程将会分阶段进行，主要是为樟宜机场站附近轨道的一个菱形交叉处更换部分铁道路基（track bed）。

为了进行这项工程，樟宜机场站从4月中至7月初只开放一个

月台。这段期间，地铁服务正常运作，不会导致乘客候车时间延长。

但从七月初至8月中，丹那美拉站和樟宜机场站之间的地铁服务，从晚上7时30分至10时30分的候车时间将延长两分钟。SMRT吁请乘客预先规划行程时，将额外候车时间考虑在内。

轨道翻新工程进入最后阶段时，SMRT会安排职员到受影响的地铁站给予乘客支援。

SMRT估计轨道翻新工程将在8月中竣工，并对乘客给予谅解表示感谢。

新山 捡现金寻失主 不少人想冒领

（八打灵再也讯）一名网民在新山苏丹依斯干达关卡大厦（CIQ）停车场捡到由数目不少的50令吉（约16新元）捆绑的现金。网民在面簿贴文寻

找失主。贴文随后被网民疯传。

不少网民赞扬该网民的诚实举动，截至截稿为止，这则贴文已获6500次点赞和2300名网民转发。

该网民随后留言表示，已不少人联系她说他们是现金的主人，却无法说出现金的正确数目，她促无关人士保持诚实，不要假冒失主。



网民捡到一捆50令吉现金。（中国报）